

## 瞻仰革命先烈

## 踏行红色之旅



为进一步贯彻“创先争优”活动的精神，迎接建党九十周年，心康党支部组织党员、职工开展了一次以党史和爱国、爱院、爱岗位为内容的主题教育活动，组织30余人赴革命老区、抗日根据地——泗洪，坐船游览了壮美的洪泽湖水，参观了国家级洪泽湖湿地公园，瞻仰了泗洪烈士陵园，踏行红色之旅。

泗洪是革命老区，地处淮北苏皖边区，具有重要的战略地位。在过去峥嵘岁月里，泗洪人民在中国共产党的领导下，为了民族的尊严、人民的利益，进行了艰苦卓绝的斗争。无数先烈前赴后继，抛头颅、洒热血，谱写了许多可歌可泣的英雄篇章。

(蒋晓霞/文 季伟华/摄)



## 瞬 间

## 重山叠影

杨 洋/摄

## 爱的价值

## 夏季起居保健

都说南京一年只有两个季节：夏天和冬天。这不，才稍微有点春天的感觉，太阳的威力就渐渐显现出来了。下面我给大家介绍一下夏天的一些起居保健。

1. 夏季睡眠  
午睡的时间不宜太长，最好在一小时以内。这里要提醒一下，不能由于午睡时间短，就草率从事，亦要注意睡眠卫生。

首先是，饭后不要立即躺卧，不要在有穿堂风经过的地方午睡，亦不要伏在桌子上睡，午睡时最好脱掉外衣，并在腹部盖点毛巾，以免胃腹部受寒。

夏天睡眠需要注意的是：睡眠时不可让电扇直吹；夜里睡觉不宜在露天睡。夏天前也不要乘凉太晚，更不宜长时间在水亭中、树荫下、过道中、凉台上乘凉。

2. 夏季的着装  
夏季服装以轻、薄、柔软为好，衣料的透气性、吸热性愈好，愈能有效地帮助人体散热，使人舒适而凉爽。

不同质地的衣料吸湿性能是不同的，据测定，气温在24℃，相对湿度在50%~70%时，人造粘胶纤维吸湿率为10%~14%，蚕丝织品为8%~11%，亚麻为8.3%~11.7%，棉织品为6%~9%。合成纤维吸湿率最高，涤纶不足1%，维纶也不过3%，所以夏季服装最好选用人造丝、真丝、亚麻和棉针织品。

众所周知，护士在现代医疗体系中扮演了不可缺少的角色。所谓三分治疗、七分护理就是充分体现了护士的重要性。护士作为医院的一支骨干力量，素质的优劣决定着护理工作质量的高低。精神科护士更不例外，因此，加强精神科护士心理素质的培养，对于提高护理工作的整体质量显得极为重要。按照现代护理模式，要提高护士的心理素质，至少要包括三个方面。

第一，护士个人能力的素质。要求适应全新的护理模式，使护士的工作由“以疾病为中心”转变为“以病人为中心”，护士仅有一般的甚至良好的临床护理技术和技能都是远远不够的，还必须具有良好的语言表达能力、社会交往能力和做心理工作能力等。俗话说：好话一句三冬暖，恶语伤人六月寒。护士的语言直接影响病人的情绪和心理状态，以及护患关系。因此新的护理模式要求护士要有较好的语言表达能力。

第二，护士个人性格的素质。根据一些学者的研究，发现绝大多数患者不喜欢孤僻沉静、寡言少语、性格过于内向的护士，而表情丰富、热情、活泼豁达的护士则容易取得病人的好感与信任。因此，对病人方面要热诚、细致等，对自己应该谦虚、谨慎、吃苦耐劳。护士工作非常重要，又比较辛苦，最易受到一些病人的不理解，这就要求护士应正确处理好护患关系。

第三，护士个人品行的素质。新的护理模式更多的强调了人与人之间相互影响作用，特别是护士与患者的关系。因而护士不仅要有高尚的道德情操，还要有良好的仪表行为。也就是说，护士的仪表和行为应该给人以美的享受，使人产生好感的同时，行为举止要得当，落落大方，端庄优雅，不能举止矫柔浮夸。

提高护士的心理素质，主要可以通过三个途径来进行。1. 增强在校教育，培养护士的医学理论知识、良好心理素质，以更好适应本职工作。2. 强化在职护士培训，提高护士的心理护理技能，让护士心理和行为作为考核重要内容。3. 注重自我提高，丰富理论知识，掌握新的模式要求，从而提高业务水平。

人的心理素质提高不是一朝一夕的事情，需要一个较长的过程，只要坚持不懈地努力，就一定会使护士的心理素质有一个质的飞跃，进而完成护理模式的真正转变。

(邢浪萍)



4月27日，我院晚霞合唱团40余名离退休人员代表我院参加了“南京市鼓楼区华侨路街道虎距关社区”承办的“我爱我的祖国红歌会”，满怀深情地演唱了《春天的故事》，那嘹亮的歌声在会场久久回荡。图为演出现场。(何静玲/文/摄)

香水：给人以芳香和美感，一年四季均可使用。使用部位主要是服装、手帕、头发。

5. 夏天不宜用凉水冲脚  
医学研究证实，夏天经常用凉水冲脚，会使脚进一步受凉遇寒，然后通过血管传导而引起周身一系列的复杂病理反应，最终导致各种疾病。日久会导致舒张功能失调，诱发肢端动脉痉挛，红斑性肢痛，关节炎和风湿病等。

6. 吹电风扇的学问

首先，吹风不宜过大；其次，不宜对人直吹；还有，不宜持续固定对身体某个部位吹风，宜使用摆头电扇，吹吹停停；最后，要注意出汗较多时，不要立即在静坐或静卧情况下吹风。

希望大家安全、愉快的度过夏天！(钱华颖)

## 简讯

■3月22日上午，钱群院长、刘宏毅书记及行风办陆迎庆主任检查门诊十大窗口服务情况；姚辉副院长参加市卫生局明察暗访活动，调研各大医院服务情况，特别是首诊负责制和服务态度。

■3月24日上午，市环保局局长等一行4人来我院检查和调研I类放射源情况，姚辉副院长、院办及γ刀负责人参加了接待。下午，市卫生局举办“市卫生系统干部教育培训讲座”，由镇江市卫生局林枫局长讲授“关于公立医院改革的几个基本问题”，全体领导参加。

■3月25日下午，市卫生局召开“南京市干部保健工作先进集体、先进个人表彰大会暨干部保健工作座谈会”，朱新凤副院长及获奖的先进集体代表和个人参加了表彰大会。市卫生局召开“全市中医药工作会议”，姚辉副院长、医务处和中医科负责人参加。

■3月30日，省卫生厅召开全省卫生工作会议，钱群院长参加。下午，省卫生厅召开全省护理工作会议，钱群院长、姚辉副院长、护理部钱瑞莲主任参加。

■3月31日，钱群院长参加江苏省医院协会第七次会员代表大会。

■4月1日，姚辉副院长参加市政协“深化医药卫生体制改革调研座谈会”。

■4月6日，医院召开国家重点专科申报会议，姚辉副院长、张宁副院长及精神科各科负责人参加。

■4月7日，朱新凤副院长、财务科负责人参加省物价局“全省医疗卫生价格专项检查工作部署会”。

■4月8日，邱家富副院长、保卫科负责人参加省卫生厅“深入开展平安医院创建活动电视电话会议”。

■4月11日，朱新凤副院长、医务处、感染科负责人参加市卫生局“加强医疗废弃物管理工作电视电话会议”。会议主要内容是通报近期江苏省医疗废弃物管理不良事件，布置在全省开展医疗废弃物管理专项整治活动。同日，医院举行“世界帕金森病日”大型义诊和咨询活动。

■4月12日，朱新凤副院长参加市卫生局“有关单位对口援疆工作座谈会”。下午，张宁副院长、监察室负责人参加市卫生局“全国医疗卫生系统开展‘三好一满意’活动”视频会议。

（一）以理想信念教育为核心，加强思想政治工作

（二）继续组织好“五四红旗团委”的创建与评选

（三）加强思想道德建设，倡导职业文明

（四）继续推进青年志愿者活动

（五）认真完成团支部的换届选举工作，培

养选拔热爱团工作、有能力、责任心强的团支

部，保证团组织的能力。

（一）深化“青年文明号”创建工作，加强青

年文明号管理。注重将医院工作与“青年文明号”

创建工作相融合，鼓励全院团员、青年积极参与争创

“青年文明号”和争当“青年岗位能手”活动。

（二）继续推进青年志愿者活动。结合本专业特

点，不断拓展志愿者服务领域，丰富服务内容。通过开

展“学雷锋活动”、“12·5”国际志愿者日志愿服务活动等

社会公益活动，宣传普及志愿服务理念，带领志愿者

和团员、青年在节假日进医院、进社区、进福利院，为群众提供健康咨询和义诊服务。

（三）开展丰富多彩的青年文体活动，搭建思想教

育平台。如“重温入党誓词”主题团日、青年读书活动、

青年联谊会等，用先进文化滋养、影响团员、青年的价

值观和行为方式，促进他们全面发展。

（共青团南京脑科医院委员会）

## 脑科医院报

NAOKE YIYUAN BAO (内部刊物)

南京脑科医院主办  
南京《脑科医院报》编辑室编辑出版  
http://www.c-nbh.com

第6期(总第148期)  
2011年6月20日

## 导视窗

创先典范 争优标兵 (1版)

吞咽障碍和误咽 (2版)

精神情绪对人体的影响 (2版)

充分发挥先锋模范作用 (3版)

## 导视窗

## 在『实』上发力

今年，是卫生部“三好一满意”活动起始年，也是我市医疗服务提升年，更是南京市“深化文明城市建设”关键年。我院上下深入贯彻科学发展观，以病人的满意为出发点和落脚点，着力提升医疗服务水平，持续推进改进医疗质量，大力弘扬高尚医德，加强行业作风建设，落实各项工

作，在“实”上发力，努力打好“十二五”开局之年。钱群院长强调：“各项活动和检查不仅是对我们工作的检阅，更是促进。所以不仅要领会文件精神，更要找不足、看差距、下功夫，真抓实干！通过活动的开展，夯实医院的各项基础工作”。通过周会、网络、答卷等多种形式的学习，提高认识，形成共识，自觉转变服务观念、提升服务水平，提高群众满意度，为各项工作的开展奠定良好的基础，推动医院发展，促进社会和谐。

通过广泛的学习和宣传，“真抓实干”成为全院职工的工作准则。我们看到：这边精神科在全力以赴申报国家重点专科，那边我院又邀请南京医科大学胡刚副校长等领导来我院召开学科建设研讨会，以进一步提升我院学科建设，协助搭建更广阔的科研平台；这边姚辉副院长带领医务、护理等职能部门经常下到病区检查、指导，那边护理部做基础管理的同时，又根据卫生部新近颁发的《医院工作制度与人员岗位职责》，积极启动护理规章制度编写工作；这边总务科努力做好后勤保障，努力改善门诊大厅环境，在移动大门内增加一道钢化玻璃平栏，以降低能耗；那边朱新凤副院长带队，院办、党办、团委组织“城乡文明共建——南京脑科医院青年志愿者服务”多次下乡义诊；这边党办刚组织了“先进事迹报告会”、“网络安全突发事件应对和舆论引导”专题讲座，那边纪委、行风办又举办了《预防职务犯罪宣讲》和“党风廉政和行风知识”学习考试。全院各部门都以踏实、务实的作风，认真做好本职工作。

通过“三好一满意”和“医疗服务提升年”等各项活动的层层贯彻落实，大家以求真务实、求实去虚的工作态度，以看得见、摸得着的实际行动自觉将我们的服务工作落实在“实”上，以每个个体的具体工作、服务举措，汇聚成全院的共建共赢，打好“十二五”开局之年，促进医院稳定和谐发展。（活动办）

## 证书

你院686项目办公室及全体参加医生荣获2010年度中国医师协会杰出精神科医师星火燎原奖。

中国医师协会精神科医师分会  
二零一一年四月

我院自2005年承担卫生部的686项目（中央转移地方支付重性精神疾病管理治疗项目）工作以来，在院领导的重视下，在686项目办公室以及参与项目工作医师的努力下，我院于2011年4月被中国医师协会精神科医师分会授予“杰出精神科医师星火燎原奖”。（院办/文 沈剑/摄）

## 喜讯

一、以理想信念教育为核心，加强思想政治工作

（一）以建党90周年为契机，开展以“永远跟党走”为主题的系列教育活动。进一步教育引导团员、青年坚定跟党走的信念，全面了解在党的领导下取得的辉煌成就。通过主题团日、专题讨论等形式，结合“五四青年节”、“七一”党的生日等纪念活动开展形势教育，进一步激发广大团员、青年为祖国建设建功立业的信心和决心。

（二）4月12日，朱新凤副院长参加市卫生局“有关单位对口援疆工作座谈会”。下午，张宁副院长、监察室负责人参加市卫生局“全国医疗卫生系统开展‘三好一满意’活动”视频会议。

（三）加强思想道德建设，倡导职业文明。

（四）继续组织好“五四红旗团委”的创建与评选

（五）认真完成团支部的换届选举工作，培

养选拔热爱团工作、有能力、责任心强的团支

部，保证团组织的能力。

（一）深化“青年文明号”创建工作，加强青

年文明号管理。注重将医院工作与“青年文明号”

创建工作相融合，鼓励全院团员、青年积极参与争创

“青年文明号”和争当“青年岗位能手”活动。

（二）继续推进青年志愿者活动。结合本专业特

点，不断拓展志愿者服务领域，丰富服务内容。通过开

展“学雷锋活动”、“12·5”国际志愿者日志愿服务活动等

社会公益活动，宣传普及志愿服务理念，带领志愿者

和团员、青年在节假日进医院、进社区、进福利院，为群众提供健康咨询和义诊服务。

（三）加强团的宣传工作，充分利用医院网站、院

报、橱窗等宣传阵地，扩大团组织的影响力。

（四）以创建学习型团组织和“创先争优”活动为

重点，增强团员先进性，加强团员队伍建设。进一步

加大对团支部建设和工作的指导力度，推行《团支部

## 以党建带团建

## —医院团委2011年工作计划

工作手册》，组织团支部目标考核暨团支部经验交流会，充分调动团支部工作的积极性和创造性。

（二）继续组织好“五四红旗团委”的创建与评选

活动、“五四”评优活动，以典型激励团支部和个人积极参与创先争优活动，进一步提高团的组织活力和团员的先锋意识，全面提高团支部建设水平。

（三）大力鼓励和提倡以支部为主体开展特色活动，激活基层团组织建设。适应新形势，逐步建立适合团员、青年发展、自我运转能力强、更加富有效能的团支部运行机制。

（四）加强团的宣传工作，充分利用医院网站、院

报、橱窗等宣传阵地，扩大团组织的影响力。

（五）以夯实基础管理为目标，加强基层团组织建设

（一）健全我院共青团工作二级管理模式，进一步

加大对团支部建设和工作的指导力度，推行《团支部

工作手册》，组织团支部目标考核暨团支部经验交流会，充分调动团支部工作的积极性和创造性。

（二）继续组织好“五四红旗团委”的创建与评选

活动、“五四

